

①嘉宾与市民在区域合作交流展区参观。  
②文艺表演吸引宾客驻足观看。  
③在甘南馆,工作人员向参观者推介当地特色农产品。  
本组图片摄影:新甘肃·甘肃日报记者 冯乐凯 马伊星



## 兰洽会探馆

新甘肃·甘肃日报记者 马小龙  
7月8日,兰洽会开幕第三天,甘肃国际会展中心里的游客依然络绎不绝。在二楼的甘肃特色优势产业展区,14个市州展馆如颗颗明珠串联成线,记者走进其中,从一个个展台的“小天地”中洞悉甘肃大发展。

## 智能科技出彩

“你好,我是玉树智能机器人……”一进入兰州馆,就看见一台人形机器人正流畅地向游客作自我介绍,酷炫的外观、智慧的语言吸引着市民、客商与之交流互动。

“这台兰州本地生产的具身机器人在工业、商业以及家庭等多场景中有着广阔的应用前景。”玉树智能科技有限公司工作人员赵文恒告诉记者,公司生产的清扫机器人等设备已经应用在七里河区环卫工作中。

展馆另一侧,新一代医用重离子加速器的模型前围满了参观者,中科院兰州近代物理研究所工作人员王坤正用激光笔指着核心部件介绍:“相比传统设备,我们新一代的设备通过先进的技术和设计理念,大幅缩小了装置的占地面积,治疗室数量也成倍增加,有效提高治疗效率,降低运营成本。”

由兰州制造的首代医用重离子加速器实现了国产医用重离子加速器从无到有,打破国际垄断。如今,新一代医用重离子加速器继续保持装置的独特性和先进性,

# 一方小天地 看见甘肃大发展

走进第三十一届兰洽会甘肃特色优势产业展区

在精准放疗领域实现真正的国际引领。在庆阳馆,无人机VR体验、数字人互动、机械臂表演等展演项目科技感满满;天水馆的集成电路芯片、高端精密轴承、智能数控机床等工业领域尖端产品在展会上大放异彩。

“这些高科技设备既有‘高大上’的工业重器,也有一些很接地气的产品,体现出来的都是我们甘肃的发展成就。”看着展馆内这些高科技展品,兰州市民李鑫自豪地说。

## “甘味”品牌“出圈”

“这个辣椒面还有吗,帮我装几包。”在天水馆内的甘谷辣椒展台前,前来观展的市民朱桂英问道。

展台一旁,甘谷像山印象电子商务有限公司销售经理王旭霞一边给顾客装袋,一边笑着介绍产品。展柜上,辣椒面、辣椒油、辣椒丝等十几种深加工产品错落摆放。

“很多人因为天水麻辣烫慕名而来,就想尝尝麻辣烫的灵魂底料——甘谷辣椒。”王旭霞告诉记者,带过来的产品都很受欢迎。

天水市商务局局长胡爱文说:“这次兰洽会,我们组织了华天、海林、星火等40家龙头企业参展,全面展现天水在先进装备制造、现代山地特色农业等方面的创新成果和发展优势,借助兰洽会平台,将我们的特色产品推介出去。”

陇南馆前“生态陇南,绿色崛起”的主题鲜明夺目,油橄榄、花椒、核桃、茶叶、中药材、食用菌等十个板块,集中展示着陇南的生态资源优势。

定西馆中随处可见中药材和马铃薯的元素。在陇西国林药业有限公司的展柜前,黄芪片、灵芝孢子粉整齐陈列。这届兰洽会上,这家公司与日本甘肃总商会达成合作意向,实地考察后,将为日本客户代工生产黄芪和灵芝类的大健康产品。



## 兰洽会快评

## 引科技“种子”育产业“大树”

兰宇

“我们的产品曾出口到东南亚,这次与日本的合作能让‘陇西药香’飘得更远。”国林药业有关负责人郭志权说,借助兰洽会提供的平台,让陇西县的优质特色产品走得更远。

## 产业动能澎湃

在张掖馆的中央,“张掖有种种天下”的标牌格外醒目。

“全国每两粒玉米种子就有一粒源于张掖。”张掖市种子管理局高级农艺师张金汉捧着一袋玉米种子,向参观者进一步介绍,“张掖玉米种子”是国内唯一农作物种子地理标志证明商标,作为全国最大、最集中、质量最优的国家级杂交玉米种子生产基地,年生产种子超5亿公斤,占据全国玉米需种量半壁江山。展馆内,杂交油菜、马铃薯种薯、花卉制种等优势种业成果琳琅满目,彰显着张掖现代农业发展的创新动能。

以“创新武威——向新而行、向质图强”为主题的武威馆,设置了新能源及装备制造、新材料、新兴产业等6个重点板块,展示着武威的产业发展成就。

“我们的无人机在河西走廊农业区有着广泛的应用场景,实现了从农林植保到森林防火,应用场景全覆盖。”山海重明(武威市)航空工业有限公司副总经理熊杰指着设备介绍说,公司计划在武威实现研发、生产、销售、培训一体化建设。

这家总部位于西安的公司是兰洽会的新朋友,借助兰洽会平台,山东、内蒙古及省内多地企业和政府部门与他们展开洽谈合作,为这家企业打开了更大的市场空间。

14个市州展馆如同一面面窗口,展示着甘肃各市州在科技创新、生态建设、产业升级道路上的坚实步伐。在兰洽会的平台上,这些来自陇原大地的“宝贝”正带着家乡的印记,走向更广阔的市场,书写着新时代的发展故事。

高校发布前沿科创成果,白银公司、亚盛集团等企业抛出技术需求“英雄帖”,甘肃银行、太平保险甘肃公司等企业负责人现场推介科技金融产品……科技成果、企业需求、金融服务等创新要素的集中展示,有效促成了“实验室”与“生产线”的精准握手。

成功举办的科技招商暨成果转化对接交流会,吸引了290余位专家学者与企业家,30项科技资源引进重大项目集中签约,一批新能源材料、生物科技等战略性新兴产业项目落地生根。

科技招商的热潮背后,是甘肃打造全国区域性科技创新及转化基地的决心与信心。近年来,围绕科技创新策源、特色产业创新、企业主体汇聚、科技人才集聚、创新开放合作等五大区域性科技创新高地建设,我省积极畅通政策、市场、金融、服务四大成果转化通道,着力推动科技与产业、财税、金融、人才、改革深度融合。2024年,全省科技创新水平指数达51.7%,高新技术企业增至2463家。技术创新这一“关键变量”,正加速转化为甘肃高质量发展的“最大增量”。

科技招商不只是招“商”,更是对创新要素的集聚。本届兰洽会上,清华大学、山东大学等高校发布前沿科创成果,白银公司、亚盛集团等企业抛出技术需求“英雄帖”,甘肃银行、太平保险甘肃公司等企业负责人现场推介科技金融产品……科技成果、企业需求、金融服务等创新要素的集中展示,有效促成了“实验室”与“生产线”的精准握手。这种供需双侧协同发力的招商模式,不仅成功吸引了先进生产要素的集聚,也为推动科技成果转化为解决方案。

今天的科技招商项目,明天的产业创新成果。本届兰洽会,兰州市签约总额1093.79亿元,精准投向先进制造、新能源、新材料、生物制药等新质生产力领域;武威市洽谈签约项目122个,涵盖新能源装备制造、新材料等多个领域……我们相信,随着“引大引强引头部”和“优化营商环境全面提升”行动的深入实施,“放心投资、安心创业、舒心发展”的甘肃沃土,将会吸引越来越多的科技“种子”,并成长为支撑现代化产业体系的“参天大树”。

## 兰洽会快报

## 定西市签约项目106个金额508.8亿元

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者杨唯伟)第三十一届兰洽会期间,定西市共签约项目106个,签约金额508.8亿元,涵盖中医药、马铃薯、草畜、装备制造、新能源等12条产业链,实现“含新量”“含金量”双升。

本届兰洽会上,定西市签约项目中,10亿元以上项目10个,126.43亿元,签约额占比24.85%;20亿元以上项目3个,70.67亿元,签约额占比13.89%。“500强”企业、上市公司、行业龙头企业投资项目占比显著提升。其中,总投资14.2亿元的山东泓儒新材料科技有限公司陇西县生活用品产业园项目在开幕式暨重大项目签约仪式上现场签约;总投

资9.95亿元的上海掘金投资管理集团定西宽粉产业园、总投资10亿元的浙江云针信息科技有限公司临洮县耦合新能源云针(临洮一期)AI智能消费智算中心、总投资30亿元的涌纬集团股份有限公司岷县岷州教育港3个项目在长三角企业家联盟上行招商推介会上现场签约。

近年来,定西市把兰洽会作为扩大对外开放、加快招商引资的主窗口、主平台,兰洽会在宣传定西形象、吸引外来投资、推动经济增长方面作用更加突出。2020年至2024年,全市通过兰洽会集中签约项目372个,签约金额达1618.16亿元,有力支撑了经济社会高质量追赶发展。

## 天祝县签约项目20个金额77亿元

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者金奉乾)近日,第三十一届兰洽会武威市招商引资项目推介会暨签约仪式在兰州举行,天祝县现场签约项目20个,签约金额77亿元。

本届兰洽会上,天祝县签约项目涵盖新能源及装备制造、特色农产品及食品加工、文化旅游、特色医药等多个领域,项目投资规模大、科技含量高、带动效应强、发展前景好,彰显了天祝县营商环境和产业基础对外部市场主体的极大吸引力。

今年以来,天祝县紧扣生

强信心 看发展  
企业家说

许国洪:甘肃为企业发展构筑起坚实底座



许国洪

新甘肃·甘肃日报记者  
王占东

“本届兰洽会上,我们与金昌市、金川集团进一步深化合作,共同签约了金昌经开区50吨/年铂族金属生产线项目。这个生产线生产的材料,可以用在氢能催化剂上,将对进一步扩大集团在氢能领域的投资,推动铂族金属在绿氢产业链的规模化应用起到有益助力。”

7月4日下午,浙江工商集团总裁许国洪在接受记者采访时如是说。

“这次签约的10亿元项目,是我们在金昌追加的投资项目。”许国洪介绍,这主要源于金川集团的资源优



设计:王春培 文案:马慧珺

## 融媒产品撷英



新甘肃